
Диагностика  предметных дефицитов,  

выявленных по результатам РДР-2020  

по русскому языку  в 5 классе 

 при изучении раздела «Морфология» 
 

Дефициты:  
- умение определять грамматические признаки имен существительных 

(склонение); 

- умение находить ошибки в подборе слова указанного склонения. 

 

Задание № 1  Отметьте один ряд, в котором все слова являются именами 

существительными: 

                          1) ёлка, игрушки, наряд, наряжать; 

                          2) прогулка, гулять, игра, игровой; 

                          3) письмо, написание, письмецо, чистописание; 

                          4) работа, работник, рабочий, работать. 

 

Ответ: 3)  Балл - 1 

 

Задание № 2  Определите род имён существительных и заполните таблицу: 

                         

                        огонь, испарение, плита, солнце, дядя, петарда. 

 

Мужской род Женский род Средний род 

   

 

Ответ:   

Мужской род Женский род Средний род 

огонь 

дядя 

петарда 

плита 

испарение 

солнце 

Балл - 1 

 

Задание № 3  Внимательно прочитайте слова в таблице. Исключите слова в 

колонках, которые даны неверно, и напишите их в нужной колонке.  
 

Женский род Остановка, полночь, метелица, старуха, честность, сластёна, 

капель, щётка 

Мужской род Иней, небосклон, строитель, пастбище, лентяй, подъезд, 

переплётчик 

Средний род Предложение, зимовье, облако, планетарий, солнце 

Общий род Зевака, грязнуля, слониха, сирота, размазня, заводила 

 

Ответ: сластёна – общий род                           Балл – 1 

            пастбище – средний род                       Балл – 1 

  планетарий – мужской род                   Балл – 1 

            слониха – женский род                         Балл – 1 



 

 

Задание № 4   Ученику дали задание написать четыре ряда слов, в каждом из 

которых все слова – это имена существительные 2-го склонения. Проверьте его 

работу. Отметьте все ряды, в которых есть слова другого склонения.  

                         1) фонарь, фестиваль, лазурь, день; 

                         2) кашель, корабль, голубь, картофель; 

                         3) племянник, отец, дядя, братец; 

                         4) лекарство, солнце, рояль, место. 

 

Ответ: 1, 3)     Балл - 1 

 

 

Задание № 5  Какие имена существительные можно отнести к 1 склонению? 

                         1) у реки; 

                         2) о книге; 

                         3) по мелочи; 

                         4) к земле. 

 

Ответ: 1, 2, 4)     Балл - 1 

 

 

Задание № 6  Исключите слово, не являющееся именем существительным                       

3 склонения: 

                        сирень, дочь, рожь, календарь. 

 

Ответ: календарь       Балл – 1 

 

Задание № 7 К каким склонениям вы можете отнести следующие имена 

существительные: 

                         1) в копии, 

                         2) на телевидении, 

                         3) в дельфинарии. 

 

Ответ: 1) на –ия,    

             2) на –ие, 

             3) на – ий                                        Балл - 1 

 

 

Задание № 8  Какое склонение вы можете определить у следующих имён 

существительных: 

                             у метро, в кино, без пальто. 

 

Ответ: несклоняемые существительные       Балл - 1 

 



Задание № 9   Прочитайте отрывок из стихотворения С. Есенина. Выпишите 

слово, которое имеет следующие грамматические признаки: имя существительное 

женского рода 1 склонения в форме предложного падежа множественного числа.                      

                             На пушистых ветках  

                             Снежною каймой  

                             Распустились кисти  

                             Белой бахромой 

 

Ответ: на ветках       Балл - 1 

 

 

Задание № 10   Укажите словосочетания, в которых есть имена существительные 

3-го склонения: 

                         1) пять кастрюль,  

                         2) сборщик дани, 

                         3) парусный корабль,  

                         4) теннисная площадка,  

                         5) ловил сетью, 

                         6) несколько яблонь,  

                         7) маленькая лошадка, 

                         8) быстрый конь. 

 

Ответ: 2, 5)       Балл - 1 

 

Система оценки            Всего баллов - 13 

 

Баллы 12 - 13 9 - 11 6 - 8 5 и менее 

 

Оценка 

 

5 

 

4 

 

3 

Повторите материал по теме 

«Морфология» и выполните 

задания ещё раз. 

 

 


